
V
ajon mit szűrt le ebből Leo Fender, a Fender gitárcég alapítója? Az 1970-es évek-
ben az egyik riportertől megtudta, hogy a zenészek egyre inkább úgy tekintenek
a régebbi Fender gitárokra, mint a 17. századi Itáliában készült, értékes Stradivari
hegedűkre. Az akkor hatvanöt esztendős Leo Fender meglepődött, majd így vá-

laszolt: „Nos, biztos vagyok benne, hogy számos zenész így tekint rájuk. Mondok egy pél-
dát. 1929-ben vásároltam egy 12-es Remingtont. Azzal a régi puskával tényleg el tudtam
találni a célt. Egyszer több mint háromszáz yard távolságból lőttem le egy nyulat. Tudja,
vannak olyan eszközök, amelyek egyszerűen passzolnak az emberekhez.”1

Clarence Leonidas Fender gyakorlatias ember volt, aki büszke a munkájára. 1909-ben egy
pajtában, Los Angeles körzetében, Anaheim és Fullerton határának közelében jött világra.
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a fender sztori

Sothe­by’s­auk­ci­ós­ház,­Lon­don,­1990­áp­ri­li­sa.­A­nap­„Rock’n’roll­&­Film­em­lék­tár­gyak”­
ár­ve­ré­sé­nek­sztár­ja­az­az­1968-as­Fend­er­Stra­to­cast­er,­ame­lyen­ál­lí­tó­lag­Jimi­Hen­drix­ját­szott­
a­wood­stoc­ki­fesz­ti­vá­lon.­Az­„ikon­sze­rű”­szót­már­túl­sá­go­san­sok­szor­hasz­nál­ták,­de­
úgy­tű­nik,­most­még­is­ez­a­leg­meg­fe­le­lőbb.­A­he­lyi­ség­fel­boly­dul,­az­iz­ga­lom­egy­re­fo­ko­zó­dik,
ahogy­kö­ze­le­dünk­a­490-es­szá­mú­té­tel­hez.­A­Sothe­by’s­ál­lí­tá­sa­sze­rint­a­Jimi­Strat­„…ame­ly
1970­szep­tem­be­re­óta­Mitch­Mitchell­[Hendrix­exdo­bosa]­tu­laj­do­ná­ban­volt,­vár­ha­tó­an­60­ezer­
és­70­ezer­font­kö­zöt­ti­ös­­sze­gért­fog­el­kel­ni”.

Az­ár­ve­re­zé­si­ki­ki­ál­tó­az­a­Hilary­Kay,­aki­ké­sőbb­a­BBC­TV­Antiques­Road­show-jában­va­ló­
sze­rep­lé­sei­ré­vén­vá­lik­hí­res­sé.­A­li­ci­tet­48­ezer­font­ról­in­dít­ja.­Te­le­fo­non­azon­nal­ér­ke­zik­egy­
50­ez­res­aján­lat.­Va­ló­sá­gos­csa­ta­bon­ta­ko­zik­ki,­ahogy­két­ri­vá­lis­ve­vő­(mind­ket­tő­te­le­fo­non­
ke­resz­tül)­egy­re­fel­jebb­sró­fol­ja­az­ös­­sze­get.­A­he­lyi­ség­ben­tar­tóz­ko­dók­meg­döb­ben­nek,­ami­kor­
a­li­cit­át­lé­pi­a­100­ezer­fon­tot,­to­vább­emel­ke­dik,­majd­vé­gül­a­má­so­dik­te­le­fo­non­ke­resz­tül­
meg­ér­ke­zik­a­vég­ső­aján­lat.­A­li­cit­180­ezer­font­nál­áll­meg.

Az­ár­ve­ré­si­ju­ta­lék­kal­együtt­a­tel­jes­fi­ze­ten­dő­ös­­szeg­198­ezer­font.­Kay­meg­ráz­za­a­fe­jét,­
és­ki­je­len­ti,­hogy­a­gi­tár­„el­ad­va­a­270-es­szá­mú­aján­lat­te­vő­nek”.­Mes­­sze­ez­a­leg­ma­ga­sabb­
ös­­szeg,­amit­egy­elekt­ro­mos­gi­tá­rért­va­la­ha­ki­fi­zet­tek.­A­re­kord­csak­ti­zen­öt­év­múl­va­
dőlt­meg,­ami­kor­Eric­Clap­ton­„Blackie”-jéért­meg­döb­ben­tő­959­500­dol­lá­ros­ös­­sze­get­
(plusz­ju­ta­lék)­fi­zet­ett­ki­va­la­ki.



A szü le i nek volt egy kis „ko csis farm juk”, zöld sé get és gyü möl csöt (egye bek mel lett 
a kör nyé ket hí res sé te vő na ran csot) ter mel tek, amit a kö ze li pi a con ad tak el. Fend eréknek
ele in te nem tel lett ar ra, hogy há zat épít se nek, ezért a paj tá ban lak tak. Leo ap ja Illi nois-ból
köl tö zött Ka li for ni á ba; Le ó nak már a szép ap ja is Ame ri ká ban szü le tett, az ő ap ja a né met
Auer bach vá ro sá ból ván do rolt ki az Egye sült Ál la mok ba.

Leo má so dik fe le sé ge fel idé zett egy epi zó dot a fér je gyer mek ko rá ból. „Ami kor még kis -
gye rek volt, az ap ja azt mond ta ne ki: az egész vi lá gon csak az szá mít, amit az em ber 
a mun ká já val ér el, és aki nem dol go zik, az lus ta, a lus ta ság pe dig bűn. Leo ön ma gát és má -
so kat is en nek alap ján ítélt meg… Ön ma gá val szem ben volt a leg ke vés bé elnéző.”2

A Fend er cég egy sze rű, ele gáns gi tár ja i ból vi lág szer te több mil lió pél dány ta lált gaz dá -
ra, de az em be rek nem csak a Fend er ál tal hi he tet len men  nyi ség ben épí tett hang sze re ket

vá sá rol ták, ha nem a más gyár tók tól ki ke rü lő, töb bé-ke vés bé
pon tos má so la to kat is. Ki le het je len te ni, hogy éle te so rán
szinte va la men  nyi je len tő set al ko tó pop ze nész hasz nált
Fend er gi tárt, és az is bi zo nyos, hogy – öt ve nes évek be li
meg je le né sé től kezd ve mind a mai na pig – a mu zsi ku sok jól
is me rik a logót. Nincs még egy olyan gyár tó, amely na gyobb
gon dot for dí ta na a tö mör tes tű elekt ro mos gi tá rok kül se jé re
és hang zá sá ra, mint a Fend er.

Leo Fend er ere de ti cé ge az elekt ro mos gi tá rok konst ruk -
ci ó já nak és gyár tá si mód sze re i nek for ra dal ma sí tá sá val meg -
vál toz tat ta a po pu lá ris ze ne fej lő dé sét. Olyan si ke res sé vált,
hogy 1965-ben a Fend er cég cso por tot nem ke ve sebb mint
13 mil lió dol lá rért – fan tasz ti kus ös  szeg! – ad ták el az óri á si
CBS kong lo me rá tum nak. A fo lya mat húsz év vel ko ráb ban
kez dő dött, ami kor Leo ab ból a né hány ezer dol lár ból, ame -

lyet egy le mez ját szó-de sign el ké szí té sé ért ka pott, le gyár tott né hány elekt ro mos steel-
gitárt. Eb ből az óva tos pró bál ko zás ból fej lő dött ki a vi lág leg ere de tibb ter mé kek kel elő ál ló,
leg be fo lyá so sabb hang szer gyár tó vál lal ko zá sa. A ké sőb bi, lát vá nyos ered mé nyek el le né re
az el ső idő szak ban a Dél-Ka li for ni á ban mű kö dő cég na gyon kö zel ke rült a ku darc hoz. Az,
hogy a vál lal ko zás nak si ke rült át vé szel nie a kez de ti ne héz sé ge ket, Leo Fend er el tö kélt sé gé -
nek, va la mint an nak kö szön he tő, hogy sze ren csés mó don si ke rült okos és lel kes mun ka tár -
sak kal kö rül ven nie ma gát.

Leo fi a tal ko rá ban köny ve lést ta nult; ami kor dol goz ni kez dett, elő ször az ál la mi or szág -
út-fel ügye let, majd egy au tó gu mik ke res ke del mé vel fog lal ko zó cég köny ve lé si osz tá lyán
he lyez ke dett el. A hob bi ja az elekt ro ni ka volt. Hú szas éve i ben erő sí tő ket és hang o sí tó -
beren dezéseket épí tett kü lön bö ző nyil vá nos ese mé nyek hez, sport- és val lá si ren dez vé -
nyek hez, tánc mu lat ság ok hoz. Vett né hány zon go ra lec két, majd a sza xo fon nal kez dett fog -
lal koz ni, de so sem vet te ko mo lyan a mu zsi ká lást. So sem ta nult meg gi tá roz ni.

Ami kor Leo a gaz da sá gi vál ság alatt el vesz tet te köny ve lői ál lá sát, bá tor lé pést tett: az
1930-as évek vé ge tá ján Fuller ton ban sa ját rá dió- és le mez bol tot nyi tott. A Fend er Radio
Ser vi ce, ahogy az új, szer viz eléssel is foglalkozó üz le tet ne vez ték, ter mé sze tes lé pés nek
tűnt az am bi ci ó zus, fris sen há za so dott, har minc éves fér fi szá má ra. Leo a név jegy kár tyá ján
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Éle te so rán szinte
va la men  nyi je len tő set

al ko tó pop ze nész 
hasz nált Fend ert, 

a mu zsi ku sok rég óta jól
is me rik a logót.



a kö vet ke ző mó don rek lá moz ta áru cik ke it és szol gál ta tá sa it: „Elekt ro mos be ren de zé sek, fo -
nog ráfle me zek, hang sze rek áru sí tá sa és ja ví tá sa, hang osítóberen dezések, kot ták.” A hang -
sze rek ek kor még csu pán a har ma dik he lyen sze re pel tek, de a South Spadrán meg nyi tott
új bolt be mu tat ko zá si le he tő sé get te rem tett szá mos he lyi ze nész, va la mint ze né vel és
elekt ro ni ká val fog lal ko zó szak em ber, il let ve üz let em ber szá má ra.

A bolt mű kö dé sé nek el ső né hány éve alatt Leo több olyan em ber rel meg is mer ke dett,
akik ko mo lyan köz re mű köd tek ké sőb bi si ke rei el éré sé ben. Ezek kö zül a leg fon to sabb ta lán
egy pro fi he ge dűs és steel-gitáros, bi zo nyos Clay ton Orr Kauff man volt, akit min den ki csak
Dock ént is mert. A le gen da sze rint Doc 1940 tá ján ja ví tás ra be vitt Le ó hoz egy erő sí tőt; 
ak kor kezd tek el be szél get ni. Doc ak kor már erő sí tő vel hasz nál ta a gi tár ja it, és egy vibrátó -
kar ral ki egé szí tett elekt ro mos gi tár meg épí té sét ter vez te. Ek ko r már Leo is elekt ro mos  gi -
tá rok kal fog lal ko zott, és kü lön fé le pick upokat ter ve zett. Fend er és Kauff man 1943-ban
meg épí tett egy kez det le ges tö mör tes tű gi tárt, pusz tán az zal a cél lal, hogy tesz tel jék eze -
ket a ko rai pick upokat. Ter vü ket 1944-ben sza ba dal ma ztatták.

DOC ÉS A HA WAII GI TÁR

Doc a má so dik vi lág há bo rú so rán az egyik, re pü lő gé pek kel fog lal ko zó cég nél dol go zott. 
A két ja vít ha tat lan ezer mes ter ak ko ri ban is tu dott időt sza kí ta ni a kö zös mun ká ra; si ke rült
meg ter vez ni ük egy hang le mez cse ré lő szer ke ze tet, amely elég jó volt ah hoz, hogy öt ezer
dol lárt hoz zon ne kik a kony há ra. A pénz egy ré szét rö vid
éle tű kö zös cé gük be, a K&F-be (Kauffman & Fend er) fek -
tet ték. 1945 no vem be ré ben kezd ték meg az elekt ro mos
steel-gitárok és a ki sebb erő sí tők gyár tá sát.

Ame ri ká ban a steel-gitár játék, va gyis a ha waii stí lu sú gi -
tá ro zás az 1920-as évek től lett di va tos, és ké sőbb is hi he -
tet le nül nép sze rű nek bi zo nyult. A steel volt az el ső olyan
gi tár tí pus, amely az 1930-as évek ben elekt ro mos lett.
Rick en back er rel az élen szá mos újí tá sok kal pró bál ko zó cég
kí sér le te zett gi tá rok hoz rög zí tett, kis erő sí tők höz csat la -
koz ta tott elek tro mágneses pick upokkal. A steel nép sze rű -
ség ét fő ként an nak kö szön het te, hogy kön  nyű volt ját sza -
ni raj ta, így meg fe lelt a kez dők szá má ra, ám az elekt ro mos
vál to zat már a pro fi ze né szek nek, fő ként a ha waii és coun -
try & wes tern mu zsi kát ját szó ban dák ér dek lő dé sét is fel -
kel tet te.

A ze né szek já ték köz ben több nyi re az ölük be fek tet ték a steel-gitárt, bár vol tak olya nok,
akik áll va, kü lön lá bak ra vagy áll vány ra he lye zett hang sze ren ját szot tak. A hang szer nem 
a konst ruk ci ó nak kö szön he ti a nevét – a Fend er steelek több nyi re fá ból ké szül tek –, ha nem
an nak a fém rúd nak, ame lyet a ze nész a bal ke zé ben tar tott, és – az ál ta lá ban nyi tott ak -
kord ra han golt – hú rok le fo gá sá ra hasz nált. Az 1930-as évek so rán és ké sőbb is „spa nyol”
gi tár nak ne vez ték a má sik – ak ko ri ban ke vés bé nép sze rű – hang szert, ame lyet füg gő le ge -
sen, a test hez szo rít va tar tot tak já ték köz ben.
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kauff man és Fend er
1945 no vem be ré ben
kezd te meg 
az elekt ro mos steel-
gitárok és a ki sebb 
erő sí tők gyár tá sát.



Doc Kauff man ké sőbb a kö vet ke ző ket ír ta a K&F el ső idő sza ká ról: „[Le ó val] le men tünk 
a bolt ba, ami nek a vé gé ben volt egy fém fa lú épü let – ez adott ott hont a gi tár rész le günk -
nek. Sok szor éj fé lig dol goz tunk.” A „gi tár rész leg” ki fe je zés kis sé túl zó nak tű nik. Az em be -
rek több sé ge er re a „fém fa lú épü let re” úgy em lék szik, mint egy szimp la kis bá dog bó dé ra,
amit gyor san és ol csó anya gok ból ütöt tek ös  sze Leo rá dió bolt ja mö gött. Doc így foly tat ja
vis  sza em lé ke zé sét: „Va la men  nyi hang sze rün ket én ál lí tot tam ös  sze; fel hú roz tam őket, és
le ját szot tam raj tuk pár steel-fu ta mot. Leo azt mon do gat ta: ab ból, hogy hány dal la mot ját -
szom le, ké pes meg ál la pí ta ni, ho gyan ha lad a gyártás.”3

Leo eb ben az idő szak ban egy má sik fon tos sze mél  lyel is meg is mer ke dett, egy olyan em -
ber rel, aki kulcs fon tos sá gú sze re pet ját szott a Fend er cég ké sőb bi si ke re i ben. Don Ran dall
an nak a Radio & Tel e vi sion Equip ment Com pa nynek (rö vi debb ne vén: Radio-Tel) igaz ga tó -
ja ként dol go zott, amely nek köz pont ja a Fuller ton tól dél re, a csu pán ti zen öt mér föld nyi re
lé vő Santa Anában volt. A Fend er Radio Ser vi ce is Ran dall ügy fe lei kö zé tar to zott.

FEND ER ELEC TRIC INSTRU MENT CO.

Leo nem tel je sí tett szol gá la tot a má so dik vi lág há bo rú ban, mert egy gyer mek ko ri be teg ség
kö vet kez té ben el vesz tet te a jobb sze mét. Ran dal l, aki há rom évet hú zott le a se reg ben, azt
mond ta, Leo a há bo rú évei alatt is ké pes volt fej lesz te ni cé ge ke res ke del mi kap cso la ta it. Er -
re így em lé ke zett vis  sza: „Ak ko ri ban nem so kan te vé keny ked tek eb ben a szak má ban. Ami -
kor le sze rel tem és ha za tér tem, is mét Le ó val kezd tem dol goz ni; al kat ré sze ket és fel sze re -
lé se ket áru sí tot tunk.”

Kö rül be lül ab ban az idő ben tör tént, hogy Leo és Doc Kauff man úgy dön tött, szét vál nak
út ja ik. „A je lek sze rint Docból hi ány zott a bá tor ság az üz le ti vál lal ko zás foly ta tá sá hoz –
mond ta Ran dal l.4 Leo bol dogan vál lal ta, hogy akár éj sza ka is dol go zik a kis bá dog bó dé ban;
K&F steel-gitárokat és erő sí tő ket ké szí tett, Doc azon ban nem szí ve sen töl tött ilyen sok időt
a vi lág tól el zár tan.

Leo ké sőbb így nyi lat ko zott: „Ren ge teg pénz be ke rült, hogy át vált sunk nagy ba ni ter me -
lés re, és az 1930-as évek vál sá ga még min dig élén ken élt Kauff man em lé ke ze té ben, ezért
nem kí vánt részt ven ni a do log ban. Volt va la mi far m ja… és félt, ha túl sá go san sok hi telt ve -
szünk fel, eset leg el ve szít he ti. Úgy gon dol ta, jobb ad dig ki száll ni, míg te le van a tár cá ja,
ezért ’46 feb ru ár já ban el vál tunk, és min dent rám ha gyott.”5

Az egyik mun ka társ sze rint Doc tól – aki éle te vé gé ig Leo ba rát ja ma radt – ké sőbb meg -
kér dez ték, hogy is mer ve a Fend er cég si ke re it, meg bán ta-e, hogy túl ko rán ki szállt. „Doc er -
re azt fe lel te [vis  sza utal va a ki me rí tő mun ká ra], hogy nem, so sem bán ta meg a dol got, mert
Leo biz tos ha lál ra dol goz tat ta vol na, mi e lőtt bár mit elérnek… Doc sze re tett együtt len ni 
a csa lád já val, és nem iga zán ra jon gott a gon do la tért, hogy a hét min den nap ján es te tí zig, ti -
zen egyig dol goz zon ab ban a bá dog bó dé ban. Fender va la men  nyi mun ka tár sá nak prob lé mái
vol tak a túl órá zás sal, mi vel Leo min den ki től el vár ta, hogy bár mi kor ren del ke zés re áll jon.”6

Leo és Doc te hát kü lön vált. Leo ké sőbb a kö vet ke ző ket mond ta: „Ok kal ag gó dott. Ak -
kor volt még volt előt tünk né hány ke mény esz ten dő.”7 1946-ban Leo az át for mált cé get
még „Fender Man u fac tur ing”- nak ne vez te, majd 1947 de cem be ré ben a „Fender Elec tric
Instru ment Co.” ne vet ad ta ne ki. Foly tat ta a K&F-fel meg kez dett mun kát, to vább ra is ké szí -
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tett steeleket és erő sí tő ket, de fo lya ma to san új ter mé ke ket fej lesz tett ki. Meg ál la po dott
Don cé gé vel, a Ran dall Radio-Tellel, amely nek ak kor Fran cis Hall volt a tu laj do no sa; a szer -
ző dés sze rint 1946 ele jén a Radio-Tel lett a K&F-termékek ki zá ró la gos for gal ma zó ja. A ke -
res ke del mi rész le gen Char lie Hayes volt az, aki meg pró bál ta
meg győz ni a kis ke res ke dő ket, tölt sék fel bolt ja i kat Fend er
gyárt má nyú áruk kal.

Leo ter jesz ke dett: a fuller toni Pomona Avenue-n, a Santa Fe
Avenue kö ze lé ben ala kí tott ki új üze met, így a gyár tás kü lön vált
a rá dió bolt tól. Az egyik szem ta nú sze rint az új in gat la non két
egy sze rű, „nem túl szép”, acél fa lú épü let állt. Egy má sik vis  sza -
em lé ke ző azt ál lí tot ta, hogy a Pomonán ál ló épít mé nyek ben
még mel lék he lyi ség sem volt. Emi att Fend er mun ká sa i nak át
kel lett men ni ük a kö ze li vas úti sí ne ken, hogy a Santa Fe-i ál lo -
más meg fe le lő ren del te té sű he lyi sé ge it hasz nál ják. Egy al ka -
lom mal az egyik idő sebb al kal ma zott nak nem si ke rült idő ben
meg ten nie a nem iga zán koc ká zat men tes utat, így Le ó nak
nem ma radt más vá lasz tá sa: más nap kény te len volt hor doz ha -
tó il lem he lye ket bé rel ni.

Dale Hyatt is a fo lya ma to san nö vek vő Fend er-c sap at fon tos
tag ja volt. 1946 ja nu ár já ban csat la ko zott a cég hez, és ké sőbb 
a ke res ke del mi részleg egyik leg fon to sabb tag já vá vált. 1947
vé gén, 1948 ele jén az egyik fel ada ta az volt, hogy át ve gye a rá -
dió üz le tet, mi vel Leo a Pomona Avenue-n lé vő üzem mel, a ter -
me lés be in dí tá sá val akart fog lal koz ni. Az üz let me net azon ban
las sú volt, és Fend er nem te he tett mást, a to vább lé pés ér de ké -
ben köl csönt kel lett fel ven nie a Radio-Tel tu laj do no sá tól, Fran -
cis Hall tól.

Leo be fe lé for du ló, ke mé nyen dol go zó em ber volt, hos  szú
órá kat, hi he tet len sok ener gi át szánt az el vég zen dő fel ada tok ra; ak kor érez te ma gát a leg -
bol do gabb nak, ha egye dül ma rad ha tott, és az új ter mé kek ter ve it raj zol gat hat ta. Úgy gon -
dol ta, ha a pi a con már lé te zik egy bi zo nyos ter mék faj ta, ak kor ő ab ból job bat és ol csób bat
ké pes gyár ta ni, és me net köz ben ha szon ra tud szert ten ni. A ké sőb bi lát vá nyos si ke rek el le -
né re az el ső évek ben az új Fend er cég vé sze sen kö zel ke rült a csőd höz. A ne héz idők át vé -
sze lé sét sa ját el tö kélts égé nek, és an nak kö szön het te, hogy sze ren csés mó don okos, el kö te -
le zett em be rek kel vet te kö rül ma gát.

A há bo rú be fe je zé se után szin te min den ki úgy gon dol ta, hogy el ér ke zett a le he tő ség
az új ra kez dés re, és az ame ri kai üz let em be rek a tö meg ter me lés be in dí tá sát tar tot ták a leg -
fon to sabb kez dő lé pés nek. Leo leg jobb hú zá sá nak az bi zo nyult, hogy ezt a tech ni kát a gi -
tár gyár tás ban is si ke rült al kal maz nia, bár az el ső idők ben az al kat ré szek tö meg ter me lé sé -
hez még szük sé ge volt kül ső szak ér tők se gít sé gé re is. Így ke rült he lyé re a ki ra kós já ték egy
újabb ele me.

Karl Olm st ed és a tár sa, Lymon Race 1947-ben sze relt le. Úgy dön töt tek, Fuller ton ban
in dít ják el vál lal ko zá su kat, amely nek ke re te in be lül spe ci á lis présszer szá mo kat és nyomó-
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Leo be fe lé for du ló, 
ke mé nyen dol go zó 
em ber volt; ak kor 
érez te ma gát 
a leg bol do gabb nak, 
ha egye dül 
ma rad ha tott, 
és raj zol gat hat ta 
az új gi tá rok 
és erő sí tők ter ve it.



formákat ké szí tet tek présöntéssel és sajtolással fog lal ko zó ügy fe le ik szá má ra. „Ép pen mun -
kát ke res tünk – ma gya ráz ta Olm st ed –, ami kor Leo el ju tott ar ra a pont ra, hogy nyo mó for -
mák ra volt szük sé ge a gyár tás hoz. Ad dig a mun ká sok kéz zel ké szí tet ték el az egyes al kat -
ré sze ket, az zal vág ták a fé met, ami jük ép pen volt. Leo vi szont ak kor már ott tar tott, hogy
min den egyes al kat rész ből több pél dány ra volt szük sé ge.” A kö vet ke ző több mint har minc
év ben a Race & Olm st ed gyár tot ta a Fend er szá má ra a spe ci á lis szer szá mo kat, és a fém al -
kat ré szek nagy ré szét. „Ahogy fej lő dött a do log, úgy fej lőd tünk mi is, egy re bo nyo lul tabb,
fej let tebb, egy re jobb mi nő sé gű szer szá mo kat ál lí tot tunk elő” – mond ta Olm st ed.8

A kö vet ke ző sze mély, aki csat la ko zott Fend er cé gé -
hez, Ge or ge Fuller ton volt, aki ből ké sőbb – az egyik mun -
ka tár sa meg fo gal ma zá sá val él ve – „Leo hű sé ges igás lo va”
lett. Egy olyan sza bad té ri ren dez vé nyen is mer ked tek ösz  -
sze, ahol Leo biz to sí tot ta a hang osítóberen dezést. Az if jú
Ge or ge – aki ak ko ri ban „su li ba járt, ze nél ge tett, rá di ó kat
ja vít ga tott, időn ként bú to ro kat szál lí tott” – ezt kö ve tő en
kez dett se géd kez ni Le ó nak a ha son ló ese mé nye ken. A rá -
di ók ja ví tá sá ról fo ko za to san át tért az erő sí tők és a steelek
szer vi ze lé sé re. 1948 feb ru ár já ban kez dett dol goz ni a Po -
mo na Avenue-n. „Ak kor még egé szen kis hely volt – em -
lé ke zett vis  sza –, csak két-há rom fér fi meg pár lány dol go -
zott ott.”9

A vál lal ko zás nem csak ki csi volt, de bi zony ta lan jö vő jű
is egy ben. A kész pénz hi á nya az el ső idő szak ban ál lan dó
prob lé mát je len tett a Fend ernél. Az egyik al kal ma zott el -
mon dá sa sze rint elő for dult, hogy Fuller ton ban ne héz volt

be vál ta ni a fi ze té si csek ke ket – kü lö nö sen ak kor, ha Leo el ső fe le sé ge, Esther kés ve kap ta
meg a sa ját bé rét a te le fon tár sa ság nál vég zett mun ká já ért.

Az új Fend er cég ter mé ke i nek egyik el ső, 1947-es hir de té sén csu pán há rom steel-gitár,
és né hány erő sí tő ké pe lát ha tó. Fend er a gi tá rok elő nye it pró bál ta hang sú lyoz ni: „Exk lu zív,
új, sza ba dal mazott pick up… mel  lyel tisz tább és tel je sebb hang zás ér he tő el. Az egyes hú -
rok hang ere je kü lön-kü lön ál lít ha tó.”

LEO ÉS DON MÓD SZE REI

Leo is, Ran dall is na gyon mo ti vált em ber volt, de egy más tól el té rő mód sze rek kel dol goz tak.
Dale Hyat t: „Leo időn ként ha tá ro zot tan el len állt a vál to zá sok nak, min dent be kel lett bi zo -
nyí ta nunk ne ki. Nincs ez zel sem mi gond, de így kel lett ten nünk. Ran dall ter mé sze te sen sok
min den ben ha son lí tott rá, ő is ma ka csul ra gasz ko dott az el kép ze lé se i hez. Azt be szél ték, ku -
tya-macs ka ba rát ság ban van nak, so kat vi táz nak, de nem hi szem, hogy va ló ban ez lett vol na
a hely zet. Nem ve sze ked het tek – mert időn ként nem is be szél tek egy más sal. Azt hi szem,
az egyik ép pen olyan jó volt, mint a má sik, és na gyon jól kiegészítették egymást. Nem mon -
dom, hogy Leo Fend er volt Don Ran dall éle té ben a leg jobb do log, vagy for dít va. Nem, sze -
rin tem mind ket te jük szá má ra ket tő jük kap cso la ta volt a leg je len tő sebb do log.”10
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exk lu zív, új, sza ba dal ma -
sí tott pick up, mel  lyel
tisz tább és tel je sebb

hang zás ér he tő el. 
Az egyes hú rok hang ere je

kü lön-kü lön ál lít ha tó.



Leo min den tekintetben cél tu da tos volt. Bol dog lett vol na, ha to vább ro bo tol hat a mű -
he lyé ben, pick up-ter veket raj zol gat hat, vagy örö mét le li egy- e gy új szer ke zet ki is me ré  -
sében. Úgy érez te, mi nél ke ve seb ben aka dá lyoz zák eb ben, an nál jobb. Egy sze rűb ben 
fo gal maz va: Leo – leg alább is a sa ját ál lí tá sa sze rint – volt az egyet len, aki ké pes volt meg -
csi nál ni eze ket a dol go kat.

GÉP IMÁ DAT

Az egyik mun ka tár sa mond ta: „Elő for dult, hogy Leo be jött reg gel, és ha egy szer a fejébe
vett va la mit, amit sze re tett vol na ki pró bál ni, az sem szá mí tott, ha min den a fe je te te jé re
állt. Meg akar ta csi nál ni azt, amit ki gon dolt. Ő az tán nem ud va ri as ko dott. Az em ber mon -
dott ne ki va la mit, ad ha tott ne ki egy öt le tet. Ilyen kor ránk né zett, és el gon dol ko dott a dol -
gon. Egyet len szót sem szólt, sem mi je lét nem ad ta, hogy meg hal lot ta a sza va kat. Az tán
ké sőbb az em ber azt lát ta, hogy az öt le tét Leo fel hasz nál ta va la mi ben.” 11

Ran dall jól ér tett az üz let hez: jó ter mé ket akart lét re hoz ni, ver seny ké pes áron, va la mi
olyas mit, ami meg ren ge ti a pi a cot. Időn ként fel kel lett pör get nie az ese mé nye ket a gyár -
ban, hogy ered mé nyek szü les se nek. Leo eköz ben már vagy he ted szer ala kí tott át egy bi zo -
nyos hu za lo zá si sé mát. Ál lan dó an tö ké le te sí te ni pró bál ta va la me lyik gi tárt vagy erő sí tőt.
Ran dall sze rint: „Leo bi zo nyos ér te lem ben vé ve fur csa em ber volt. Imád ta a gé pe ket. Min -
dig fi gyel men kí vül hagy ta a gaz da sá gos sá gi szem pon to -
kat. Ha va la mit csak egy nagy gép pel le het elő ál lí ta ni? No -
sza, ve gyünk egy nagy gé pet, és hasz nál juk! Pe dig elő for -
dult, hogy azt a bi zo nyos al kat részt, amit a gép gyár tott,
sok kal ol csób ban be le he tett sze rez ni va la me lyik be szál lí -
tó tól.”12

Karl Olm st ed egyet ér tett ve le: „Leo ki je len tet te, hogy
szük sé ge van egy bi zo nyos al kat rész re, mi meg be vo nul -
tunk a mű hely be. Az tán el mond tam ne ki, hogy ha min den
egyes da ra bot kéz zel kell legyár ta nunk, ak kor kép te le nek
le szünk át áll ni a tö meg ter me lés re. Er re ő meg kér dez te,
elő tu dunk-e áll ni va la mi olyas mi vel, ami ol csó, és ami ne ki
is meg fe lel het. Szin te min den mun kát így vé gez tünk el.”13

Fend er elekt ro mos steel jei egy re na gyobb si kert arat tak
hely ben, a nyu ga ti part vi dé ken és az or szág dél nyu ga ti ré szé ben, a ke le ti ré gi ók ban pe dig
még nép sze rűb bek vol tak. Az egyik fuller toni új ság 1949. no vem be ri cik ké ben az áll, hogy
a Fend er cég „or szág szer te köz is mert”, de a sa ját vá ro sá ban „szin te név te len”.14

Leo azon tör te a fe jét, hogy a fo lya ma to san gyár tott steel- mod ellek mel lett épí te ni kel -
le ne egy elekt ro mos „spa nyol” gi tárt, va gyis egy olyan ha gyo má nyos for má jú hang szert,
ame lyen stan dard mó don le het ját sza ni. Bi zo nyos vá sár lók ké ré sé re már át ala kí tott né hány
szok vá nyos akusz ti kus hang szert elekt ro mos sá, de en nél to vább akart lép ni. Nem le het biz -
to san tud ni, hogy elő ször ki nek ju tott eszé be a „spa nyol” stí lu sú Fend er elekt ro mos gi tár öt -
le te, de el kép zel he tő hogy a ke res ke dő Char lie Hayes ja va sol ta Le ó nak. Ha ő tet te, ak kor ez -
zel se gí tet te elő a leg ha tá so sab ban a cég fel vi rág zá sát.
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1950-re a Fend er 
or szág szer te is mert volt,
de a sa ját vá ro sá ban
szin te név te len nek 
szá mí tott.
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